
Džungla. 
Soman iz afriških pragozdov. 
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Eden črncev je slučajno pogledal proti gozdu. 
Zelo čudno sta bila oblečena. Trzan je nosil svojo 

usnjato obleko, kratke hlače in nekako suknjo brez ro

kavov. Arnot pa si je mesto svoje že zdavnaj strgane 
obleke sešil in skrpal iz starih jader in živalskih kož 
nekaj, kar je bilo prej vsemu drugemu podobno, samo 
obleki ne. Pri vsem tem sta bila oba oborožena, eden s 
puško, in samokresi, drugi s tuljem in lokom. 

Ko ju je torej črnec zagledal, je v blaznem strahu 
kliknil, vrgel roke kvišku in planil proti ograji, to

variši pa za njim. 
Tudi od drugih strani so zadoneli glasni kriki, vse 

Je letelo vkup in iskalo varnega zavetja za ograjo in 
prata so se trdno zaprla. 

»Odkod prihajata? Kaj hočeta?« 
»Prijatelja sva, Francoza!« je odgovoril Arnot. »Iz

gubila sva se v džungli. Že mesec dni iščeva belih lju

d i Prosiva za sprejem.« 
»Odložita orožje! Potem smeta vstopiti.« 
Arnot je mirno odložil puško, Trzan pa je obo

tavlja je se svoj lok in tulj. 
Vrata so se odprla. 
Častitljiv mož v beli obleki in z dolgo brado je stal 

pred njima. Zadaj pa so se gnetili črnci. Zvedavo ju je 
gtadal, pa ne neprijazno. 

Arnot se je predstavil. 

LISTEK. »Dovolite, častiti oče, jaz sem Pavel Arnot, po

ročsik francoske vojne mornarice. Tale pa je moj pri

jatelj, gospod Trzan.« 
»Zelo me veseli!« je dejal mož v beli, dolgi obleki. 

»Jaz sem oče Konstantin, francoski misijonar. Tole je 
naša misijonska postaja. Prosim vstopita! Res izreden 
slučaj, da morem ponuditi gostoljubnost dvema ro

jakoma v tej divjini! — Ampak gospoda, taka sta pa 
zares da bi se vaju ustrašil!« 

Podali so si roke in tudi Trzan je stisnil misijo

narju roko, ko je videl, da je to storil Arnot. 

III. 
i 

i K a k o se je T r z a n u g o d i l o , ko j e p r v i k r a t 
p r i š e l v svet . 

Dobrih štirinajst dni sta ostala Arnot in Trzan pod 
i gostoljubno streho francoskega misijonarja. 

Arnota je potovanje utrudilo, preveč je zaupal svo

jim močem in leči je moral za nekaj časa. Trzana pa se 
je lotil oče Konstantin in ga vzel v šolo. 

Arnot je namreč že koj prvi večer pripovedoval 
! misijonarju zgodbo o Trzanovi preteklosti. Oče Kon

stantin je imel bister pogled in blago, plemenito dušo. 
: V srce se mu je zasmilil ubogi, belokoži poldivjak, ki 
; ni vedel ničesar ne o svetu ne o Bogu. Spoznal pa je že 

koj na prvi pogled izredne dušne vrline mladega člo

i veka in sklenil je zasejati v njegovo srce prvo dobro 
seme ter rešiti, tako je pravil, dragoceni biser, ki se je 
skrival pod poldivjo zunanjostjo »džungelske sirote«. 

Seveda je bilo časa le malo, ker obema, Trzanu in 
Ornolu, prvemu še posebej, se je mudilo dalje. Pa oče 
Konstantin je le upal, da bo svojega dovzetnega »Sen

ca vsaj za krst pripravil. 

Med učiteljem in učencem je kmalu vzklilo prav 
prisrčno prijateljstvo. Oče Konstantin je vzljubil res

nega, redkobesednega mladega orjaka, njegovo od

kritost in nepokvarjeno svežost, Trzan pa se je z vso 
dušo oklenil blagega, plemenitega moža, ki mu je s 
svojimi nauki odprl ves nov svet. 

Srečo je imel Trzan, da je na svojem pohodu v svet 
zadel na očeta Konstantina. »Če so vsi beli ljudje taki«, 
je pravil, »kakor oče Konstantin, potem bo svet res lepši 
nego je bila samotna džungla!« 

Dnevi so minevali, Arnot se je čutil že dovolj trdne

ga, prišel je čas odhoda. 
Trzana so krstili, Arnot mu je botroval. Tisti da« 

sta oba dobila nove, lične obleke, ki so jih pripravile 
pridne roke misijonskih sester. Vsa naselbina se je ve

selila, kajti Trzan je postal ljubljenec vseh, posebno 
črnci so se ga oklenili. 

Drugo jutro sta odpotovala. Slovo je bilo težko, po

sebno za Trzana. 
»Oče Konstantin«, je rekel ob ločitvi, »če mi ke

tlaj na svetu ne bo ugajalo, se vrnem k vam!« 
Ni slutil tistikrat, da bodo njegove besede tako 

kmalu resnica —. 

Potovanje ni bilo več naporno, srečavala sta na

selbine, kjer sta si lahko odpočila in se oskrbela z ži

vili, nekatere dni sta imela na potu celo druščino. Vse 
je kazalo, da se bližata obljudenim krajem. 

V štirinajstih dneh sta prišla do prvega mesta. 
Ležalo je ob ustju velike reke. Trgovski parniki so 

se zibali v zalivu, čolni so drseli po morski gladini, ži

vahen promet je vrvel po ulicah. 
Trza« je prvič v življenju gledal kos »velikega 

sveta«. 



Kolikokrat si je v svoji samotni džungli želel, da bi 
kedaj videl mesta in hiše belih ljudi in vsa druga ču

desa, ki je o njih bral v knjigah! 
Ko pa je gledal pred seboj vse to in še mnogo več 

nego je našel v knjigah, se ga je lotila čudna plahost. 
Najrajši bi se bil skril v drevo in od tam bi ne

zaupno opazoval množice belih ljudi, ki so hitele sem 
ter tja po cestah naselbine, šum in ropot vozov in stro

jev in avtomobilov ga je vznemirjal, sam ni vedel, kam 
M se najprvo obrnil, kaj bi najprvo poslušal. 

Vse preveč je še pač bil vajen divjega življenja v 
džungli, kjer je vsak najmanjši šum utegnil pomeniti 
nevarno, bližajočo se roparico, kjer je vsako srečanje z 
živim bitjem utegnilo pomeniti boj na življenje in 
smrt. Plaha, divja žival je še bil. Če pripelješ srno iz 
gozda domov, se bo tudi plašno umikala in se vsakega 
šuma ustrašila. Prav tak je bil Trzan. 

In polno neprijetnosti je doživljal. 
V tesnih, ozkih hišah je moral stanovati in po oz

kih ulicah in obdelanih cestah hoditi, niti poskočiti ni 
smel, ampak venomer lepo umerjeno korakati, kakor ga 
je naučil Arnot, v družbi je moral ure in ure lepo mir

no sedeli na stolu, pri mizi je moral vzeti v roke osovra

žene vilice in nož in žlico. To je bilo skorajda preveč 
za svobode in neprisiljenosti vajenega Trzana. Vse 
kosti in mišice so ga bolele od počasne h<>je in od se

denja. 
Toda raziunel je, da se bo treba na vse to navaditi, 

razumel je, da njegovo dosedanje življenje ni bilo za 
belega človeka spodobno. Jasen namen je imel pred 
očmi, trdno voljo pa tudi, — človek je hotel biti, kakor 
so drugi njegovega rodu. 

In navadil se je na vrveče množice ljudi, na vozove 
in stroje in avtomobile, čudni glasovi »kulture« ga ni

so več plašili, posilil je svoj*.' krepke, svoL • vajene 

mišice v ozke prisiljene meje, v katerih se kretajo oli

kani ljudje in kmalu pač nihče ne bi verjel, da je mla

di, izredno krepko zrastli gospod v neomadeževani beli 
obleki, ki se smeje in govori z drugimi vred v živahni 
veseli družbi, — da je ta človek pred par meseci še pol

nag po drevju divje džungle plezal, zasledoval leva in 
panterja in si tešil glad s sirovim svežim mesom. 

Arnot je bil zelo vesel svojega brihtnega, dovzet

nega učenca. 
Ostala sta dober mesec v mestu. 
Arnot je brzojavno obvestil svoje poveljstvo, da še 

živi in da je zdrav ter prosil za več mesecev dopusta. 
Obenem je naročil tudi denarja. Potrebovala sta ga za 
potovanje na Francosko, pa tudi jadrnico sta namera

vala najeti in dvigniti Porterjev zaklad v džungli. 
Gospod John Trzan — tako se je sedaj pisal — je 

bil kmalu splošno priljubljen družabnik. Njegovo mir

no, tehtno obnašanje, njegov odkriti, prikupljivi obraz, 
njegova zdrava, čila svežost, — vse to mu je pridobilo 
v kratkem vse polno dobrih prijateljev. Vse ga je rado 
imelo. 

Pa je tudi znal pripovedovati kakor nihče drug, O 
življenju v džungli, o levu, tigru, slonu in o drugih 
živalih pragozda je znal govoriti kakor da je sam ke

daj živel med njimi in se pogovarjal z njimi. Nikdar, 
tako so pravili, še niso culi koga, ki bi bil tako na

tančno poznal življenje divjih afriških roparic. 
Pa ne samo da je bil priljubljen, — pravo čudo je 

bil za vse mesto. Ni mu namreč minil dan, da ne bi do

bil prilike pokazati svojo silno moč in izredno gibčno«' 
Nrkoč na primer je pridrvel črnec orjaške postave 

, pijan po ulicah naselbine, z dolgim nožem v roki, kri

oal je in klel in iskal, koga bi napadel. Vse se mu je 
umikalo. 

Pridivjal je tudi pred Trzanov hotel. Gruča gospo* 
dov je sedela na verandi, med njimi tudi Trzan. 

Sirovo kričaje je planil črnec po širokih stopnicah, 
vse je seve skočilo po koncu in prestrašeni so zbežaM 
gospodje v notranje prostore. Le Trzan je mirno ob

sedel. 
Tuleč in z dvignjenim nožem se je zaletel črnec m 

Trzana, misleč pač, da tukaj vsaj si bo na lahek naČiis 
ohladil svojo jezo. Izza varnih oken in vrat pa je gle

dalo par tucatov plašnih oči in čakalo, kedaj bo sika! 
črni orjak zaklal ubogega gospoda Johna. 

Pa silni črni orjak se je topot hudo zmotil. 
Z mirnim smehljajem na licu, kot bi šlo za p r i 

jetno zabavo, je pričakal Trzan divjaka. Že je bil trd« 
pred njim, sedaj bo sunil dolgi nož —. 

Tedaj pa je Trzan po bliskovito vstal, jeklena pesi 
je prestrigla črncev zamah, daleč je odletel nož, silne 
mišice so dvignile črnega orjaka od tal in nesrečni na 

padalec je zletel kakor žoga po zraku in črez pregrajio 
verande ter v prelepem polkrogu pljusknil v reko, da Je 
visoko prhnila voda na vse strani. 

Glasen živijo je zadonel, bojazljivi gledalci so 
prišli bliže in krohotaje gledali, kako se je črnec trezen, 
ohlajen in ves moker kobacal iz vode ter se urnih pet 
pobral iz območja strašnih mišic. 

Ob neki drugi priliki je bil Trzan s številno družbo 
na obisku pri nekem bogatašu. Njegovo posestvo je le

žalo zunaj mesta na robu pragozda. 
Beseda je nanesla na leve. 
Gospodje, po večini levci, so bili različnih misli o 

levovi srčnosti. Nekateri so celo trdili, da se lev 61o "a 
boji, vsi pa so si bili edini, da je n ijbolje prije!' Ta 
dobro zanesljivo puško, če se kje v bližini oglasi rj«^ 
veči kralj živali. 

(D^ilje prihodnjič.)* 



Kakšni razlogi 
vodijo ene in drage, da tako govorijo in pišejo. Samo
umevno in brez dvoma je, da so ob takšnih glasovih 
radovedni tudi nekateri naši zaupniki. Oni namreč ve
do: če gredo naši poslanci v vlado, potem je političen 
razvoj tako daleč dozorel, da se uresniči in uveljavi 
program SLS ali vsaj bistven in važen njegov del. In 
kdo ob sedanjem stanju, političnem kakor gospodar
skem, tega ne bi bil vesel in seveda najbolj naši zaup
niki, naši najboljši pristaši, kateri so s poslanci vred 
nositelji stranke in njenega programa. 

Da bi šli mi v vlado, da se celo ponujamo za vsako 
ceno, o tem pišejo in govorijo največ gg. iz dr. Žerja
vovih vrst. Storijo to ne iz ljubezni do nas in ljudstva, 
temveč z namenom, da bi z nezaupanjem razmajali na
še vrste in da bi opravljali oni svoj znani politični po
sel. 

Seveda želijo naš vstop v vlado tudi posamezni 
uradniki, kateri so bili in so še po krivici zasledovani 
in zapostavljanj, ker od nas pričakujejo pravice in po
moči. Gospodarski sloji pa pričakujejo od našega ak

He moremo in nočemo! 
(Piše posl. J. Vesenjak.) 

Odkar so radičevci šli v Pašičevo vlado, se v naši 
javnosti teden za tednom slišijo glasovi: Korošec, Slov. 
ljudska stranka gre v vlado. Žerjavovi »Jutrovci« ne 
morejo prenehati z izmišljeno lažjo, da se Pašičevim 
*adikarom ponujamo, so pa tudi druge stranke in gla
sila, ki nam nekako »očetovsko« nasvetujejo, češ, da je 
sedaj za nas »dvanajsta« ura. Zanimiv je ta pojav in 
teeba je vedeti, 

tivnega sodelovanja v vladi več reda v upravi, več upo
števanja svojih upravičenih teženj. 

Kaj pa mi? 
Mi zastopniki pa imamo dolžnost: vestno in natan

ko zasledovati obstoječe stanje pri našem ljudstvu, po
znati težave in težnje njegove, imeti pred očmi sredstva 
in pot za odpomoč in potem po svoji najboljši vesti in 
ver' storiti odločilne korake. 

Ali je čas, da bi šli v vlado? 
Iz Spod. ptuj. polja piše dober naš mož: nič vež za 

sebe, za otroke in za napredek našega gospodarstva, 
temveč samo za davkarijo, za direktne in indirektne 
davke še delamo. 

Iz Zgornjih Haloz nam poročajo: če bo šlo tako 
kakor sedaj še par let, bomo.v 4 do 5 letih vsi sami be
rači v Sloveniji, samo beračiti ne bomo imeli kje. 

Pohorci in Zgor. Savinjčani pravijo: pri prodaji le
sa smo vsled padca italijanske lire ogromno zgubili, na 
svetovnem trgu je velika konkurenca, domači odjemaki 



Štirikrat z nožem v hrbet. Zadnjo nedeljo je prišlo v 
mariborski gostilni na cesti ob pristanu med vinsko raz

gretimi fantički do prerekanja, ki se je razvilo v pretep na 
nož. Eden od udeležencev pretepa in sicer komaj 18 let 
stari Lorber je dobil kar štiri zabodljaje z nožem. 

Pretep. V Št. Petru pri Mariboru so se fantje zadnjo 
nedeljo zlasali do krvavega med seboj. Viničarski s in Alojz 
Mark je odnesel iz pretepa tako občutno krvave rane, da 
je moral na lečenje v mariborsko bolnico. 

Razr.« od Sv. Martina pri Vurbergu. V nedeljo, dne 
11. vinotoka, je bil pomenljiv dan za našo župnijo. Domači 
vlč. g. župnik je blagoslovil ob veliki udeležbi ljudstva le

po novo kapelico, ki je posvečena sv. družini. Vič. g. žup

nik je imel po končani blagoslovitvi lep, v srce segajoč 
govor ter izrazil željo, da bi si naše hiše vzele za vzgled 
sv. družino. Kapelico je postavil g. Ko ser iz Spodnjega 
Dupleka, leži ob okrajni cesii, ki vodi k Sv. Barbari na meji 
občine Korene in Ciglence. V Spodnji Koreni je še potem 
bil blagoslovljen križ g. Tepeha. Torej eden dan sta bili 
posvečeni dve znamenji v čast božjo, da bi se ljudje vselej 
spoštljivo odkrili po stari krščanski navadi, kadar gredo 
mimo. — Dne 24. oktobra je izbruhnil popoldne požar v 
hlevu jDosestnice Novak v Ciglencah. Pogorelo je polovica 
poslopja. Dobrim ljudem zahvala, ki so ogenj omejili. — 
ZreteMi četrtek je bil lep pogreb iz Vurberga. Pokopali smo 
g. nadučitela Gselmana, ki je bil izvrsten ljudski učitelj in 
je učil dva roda pri nas. Bil je 39 let tukaj učitelj. Marsi

kateri učenec reče: Kar sem se pri g. Gselmanu naučil, to 
znam. Res, rajni je bil učitelj stare korenine ter je vtepel 
v glavo vse, kar potrebuje priprost človek. Kaj rad je učil 
fante o sadjarstvu, vinarstvu in čebelarstvu, kar je sedaj 
malokedaj navada. Ako ravno ni bil našega političnega 
mišljenja, ga je ljudstvo globoko' spoštovalo. Blag mu spo

min! — Po časnikih čitarno, da so letos blagoslovili več 
novih katoliškoprosvetnih domov. Ali bi ne bilo tudi pri 
nas potrebno postaviti enega prostornega doma, v kate

rem bi se lahko mladina vzgojevala in izpopolnjevala za 
poznejše življenje. Pa ne samo mladina, tudi možje bi tu 
imeli pripraven prostor' 'za gospodarska in politična zbo

rovanja. 
Žalostna novica od Sv. Barbare pri Mariboru. V pone

deljek, dne 2. t. m., je v mariborski bolnici izdihnil svojo 
blago dušo Slavko Glanur, star šele komaj 24 let. Rajni 
je bil eden najboljših fantov ne le cele občine, temveč 
cele župnije. Bil je odbornik in zaupnik krajevne organiza

cije SLS, najbolj vneti agitator, ustanovitelj tukajšnjega 
Orla itd. Povsod, kjer je bilo treba sodelovati za dobro 
stvar, je bil naš Slavko zraven. »Slovenski Gospodar« je 
dolžen, da postavi na tem mestu spomenik svojemu dopis

niku in razširjevalcu, ker to po vsej pravici zasluži. Po po

klicu je bil tkalec, svojo obrt je tudi dobro opravljal. Vsak> 
kdor ga je poznal, ga je vzljubil, ker je bil pravi fant iz 
fare. Izobražen in ponižen sant z zlatim srcem in jekleno 

i. Dragi Slavko, pogrešali Te bomo povsod! S teboj 
smo izgubili ne le vrlega prosvetnega delaven in prijatelja, 
temveč tudi organizatorja. Težko prizadeti rodbini naše so

žalje! Tebi pa, dragi tovariš, spavaj sladko in na svidenje 
nad zvezdami! 

Novice iz Ruš. Naš dobri in obče priljubljeni vlč. g. 
župnik Janko lic si je na povratku iz Smolnika v Ruše 
med potjo zlomil nogo in je moral v bolnic:;«. Zadnjo 
nedeljo so se pri nas v Rušah fantje med seboj spoprijeli 
in je prišlo celo do rabe nožev. Rudar Franc Dominik je 
dobil v pretepu nožni zabodljaj v pljuča. Rudar jo obiskal 
za Vse Svetnike svojce, se podal v domačo gostilno, se 
zapletel v kreg in prepir in konečno je došlo do nevarnega 
sunka z nožem. 

Dnevni požigi pri Sv. Lenartu v Slov. gor. Dne 27. 
septembra zvečer ob 10. uri je izbruhnil v Ustniku viniča

rije Janeza Cucek v Zavihu ogenj, ki je uničil celo poslo

pje. Dne 20. oktobra o polnoči je uničil na neznan način 
nastali ogenj gospodarsko poslopje Jožefa Golob v Za

Tedenske novice. 



KMETIJSKA DELA V MESECU NOVEMBRU. 
V splošnem in pri živini. V novembru se začenja pri 

nas navadno mrzlo vreme. Zategadelj se zavarujmo pred 
mrazom v stanovanjih z zimskimi okni. Popravimo rudi hle
ve in zadelajmo odprtine, skozi katere bi mogel prihajati 
mraz do živine. Dovažajmo drva in steljo, da se bomo 
greli po zimi ob zakurjeni peči in da bo živina ležala v su
hih ležiščih. Pomnimo, da mraz in mokrota živalim škodui
jeta enako, kakor človeku. V mrzlih hlevih je treba živali 
krmiti boljše, nego v toplih, ker živali porabijo mnogo kr
me za vzdrževanje telesne toplote. Svinje pitamo s krmili, 
ki vsebujejo obilo tolščobe, da dobimo več masti in sla
nine. Ne pozabimo na kokoši, osobito, ako je zapadel sneg. 
Če hočemo, da bodo kokoši tudi po zimi nesle, jim je po
lagati razen navadnega zrnja fudi nekoliko solnčnic, tzdfrdb 
ljenega in v testo predelanega laškega kostanja in želoda. 
Vrhu tega jim je ponuditi dvakrat na dan tople pitne vode 
ter jih vobče držati na toplem. — Ostra zima zgodaj v no
vembru prinaša čestokrat južno vreme o Božiču in Novem 
letu. Zategadelj kroži na kmetih prislovica, ki se glasi: 

Če gos Martina po ledu plazi, 
k Božiču rada po blatu gazi. 

V vinogradu. Gnojimo s hlevskim gnojem, kompos
tom, gnojnico ali umetnimi gnojili. Če smo se odločili za
radi težavnega dovoza gnojiti z umetnimi gnojili, mesto s 
hlevskim gnojem, tedaj storimo najbolje, ako damo zemljo 
preiskali z ozirom na hranilne snovi po kakem kmetijsko
kemijskem zavodu. Pristojbina za takšno preiskavo zemlje 
znaša razen kalekovine za prošnjo še 18 dinarjev. Naj
boljši gnoj je dobro ohranjen (konzerviran), to je od de
ževnice neizpran in neizsušen Mevski gnoj, ki zemljo ob 
enem rahlja in izboljšuje fizikalno, dočim jo umetna gno
jila samo kemično izboljšujejo. S hlevskim gnojem spra
vimo v zemljo r^trebne množine sprstenine (humusa), ki 
je za razvoj različnih nizkih bitij (mikroorganizmov) v zem
lji neobhodno potrebna. Brez mikroorganizmov bi bila na
ša zemlja pusta in nerodovitna, kajti eno se sklada z dru
gim in višja bitju ne morejo obstojati brez najnižjih (to je 
bitij s samo eno celico). Z gnojenjem nadomeščamo hra>
nilne snovi, ki smo jih odvzeli s trgatvijo in rezjo (ako ro
žja nismo v vinogr:d nazaj spravili). Od hranilnih snovJ 
porabi vinska irtn največ kalija, dušik in iosforove kisli
n». Te tri hranilne snovi je potemtakem boba zemlji vra
čati \ dovoljni me'' iibvski gnoj vsebuje povprečno 0.50 
odstotkov dušika, 0.63 odstotkov kalija in 0.20 odstotkov! 

Gospodarstvo. 



fosforove kisline. Zemlja potrebuje v enem letu približno 
8 0 kg dušika, 30 kg fosforove kisline in 1 0 0 kg kalija na 
1 ha. Na en oral je potemtakem potrebno pri triletnem 
gnojenju najmanj 3 0 0 meterskih stotov, to je 5 0 do 6 0 
vozov hlevskega gnoja. Gnoj podkapamo ob priliki jesen

ske kopi v jarke med posameznimi črtami, toda ne pre

gldboko. Pregloboko v zemljo spravljen gnoj bi le počasi 
trohnel ter v globočini zemlje ne prišel do svojega popol

nega učinka. Dobro je tudi gnoj enakomerno raztrositi ter 
ga pri kopi strgati v jamice ali jarke. Dež in sneg nakva

sita z zemljo pomešan gnoj in zemlja ga takorekoč posrka 
vase. Osipajmo eno in dveletno trsje, v nižavi pa tudi sta

rejše trte, da ne pozebejo po zimi. Kjer obdelujejo vino

gradno zemljo s vprežno živino, tam se v jeseni pri oranju 
trsje zagrne, na spomlad pa zopet odgrne. 

V sadonosniku. Po spravljanju sadja v jeseni bi marši 
kdo mislil, da je konec letnih opravil v sadonosniku. Ven

dar umen sadjar najde tudi v poznem jesenskem času na 
drevju dovolj posla. Odpadlo listje pograbimo ter pora

bimo za steljo. Če pa hočemo sadne b*oui:ivce in bolezni 
uspešno zatirati, storimo najbolje, ako odpadlo listje se

žgemo. Misliti je treba na gnojenje sadnega drevja, kar je 
eno najvažnejših opravil naprednega sadjarja v pozni je

seni. Mlado, do 6 let staro drevje gnojimo tako, da potro

simo drevesne kolobarje s hlevskim gnojem ali kompos

tom, ali jih polijemo s straniščnikom (fekalijami). Starejše 
sadno drevje gnojimo na ta način, da izkopamo ob koncu 
vej ali pod drevesnim kapom 30 cm širok in 30 cm globok 
jarek, v katerega nasujemo gnoja ter ga pokrijemo z zm

Ijo. Debele korenine okoli debla ne sprejemajo hranilnih 
snovi, temveč le najfinejše, resam podobne koreninice, ki 
se nahajajo v zemlji približno tako daleč od debla, kakor 
drobne vejice od debla nad zemljo. — Z gnojnico gnojimo 

•ciajizdatnejše, ako jo nalivamo v 15 do 2 0 cm globoke 
luknje, ki jih napravimo s kolom ali morilko pod zunanjim 
robom drevesne krone. Prav dobro je tudi polivati ž njo 
trato ali rušo pod drevjem. Četudi gnojnica ne doseže vse

lej drevesnih korenin, se nimamo bati izgube. Posrkale jo 
bodo travne koreninice in nam bodo za tO delo hvaležne. 
Za gnojenje z umetnimi gnojili veljajo ista načela, kakor 
za gnojenje travnikov. Če imamo sadna drevesa na raz

polago, presajajmo sadno drevje, dokler je vreme ugodno. 
V jeseni vsajena drevesa prej poženejo, nego v spomladi 
vsajena. Mlado sadno drevje, katerega smo posadili v zad

njih treh letih, zavarujmo pred zajci s koljem, katerega ob

damo okoli debel, ali pa drevje pomažemo z mažo, ki jo 
napravimo iz kravjeka, krvi in ilovice. Kjer zajec ovoha kri, 
se ne bo lotil drevesne skorje. Drevesni kolobar prekopa

mo z lopato ali motilko. S tem omogočimo pristop zraka do 
korenin ter hitrejše razkrojevanje hranilnih snovi v zemlji. 
V drevesnici pripravljajmo sejalne prostore za prihodnje 
leto. Zatiramo sadne škodljivce, kot krvavo uš ter velikega 
in malega zimskega pedica. V sadnih shrambah razbirajmo 
'jesensko in zimsko sadje vsaj enkrat na teden, da prepre

č imo škodo po gnilobi. Kdor hoče obvarovati s a d e pred 
gnitjem, naj ga drži na hladnem in zračnem prostoru ter 
naj dotični prostor žvepla večkrat z navadnim žveplom. 

Na polju. Spravljamo repo, korenje in druge pridelke, 
eko jih nismo spravili že v prejšnjem mesecu. Izvažajmo 
gnoj in gnojnico na njive, ko ni drugega nujnega opravila. 
Orjimo globoko jesensko brazdo, da izboljšamo obdelo

valno plast zemlje. V ta namen se poslužimo najbolje že

leznih plugov za globoko oranje znamke »Universal« od 
tvrdke MeteaharAImrattwBacher, ki jih ima v zalogi gene

ralno zastopstvo omenjenih tovarn F. Kmola v Št. Jur u 
©b južni žel. Lahki umiversalni plug stane 9 7 5 dinarjev. 
Če imamo v bližini polja lapor na razpolago, moremo gno

jiti v jeseni z laporjem, ki deluje na isti način kot apno. 
Saj je tudi apno glavna njegova sestavina. Poleg apna na

hajamo v laporju še glino in nekoliko peska. Imamo gli

nasti ali ilovnati lapo r, apneni ali peščeni lapor in razne 
vmesne varijaoije laporja. Če je zemlja lahka in peščena, 
potem ji pomagamo z glinastim laporjem, če je pa težka 
Sn ilovnata, jo zboljšamo z apnenim laporjem. Da lapor 
hitreje sprsteni, ga raztrosimo že v jeseni, spomladi pa pre 
vlačimo z brano, da se razdrobi in razsuje. Če hočemo z 
laporjem zemljo pognojiti, je treba, da ga navozimo vsaj 
ea en palec na debelo po njivi, obenem pa moramo njivo 
pognojitii s hlevskim gnojem, sicer nam zemlja opeša ena

ko, kakor če bi gnojili z apnom. Vendar je gnojenje z la

porjem izdatnejše, nego gnojenje z apnom ter se pozna 
več let. Koliko izda takšno gnojenje, se ravna po lastnostih 
laporja in po lastnosti zemlje, kakor rudi po tem, koliko 
laporja smo navozili. Za 1 ha je potrebno približno 2 0 0 do 
3 0 0 meterskih stotov laporja, če vsebuje isti 5 0 odstotkov 
apna, sicer ga je potrebno še več. Svetlosivi lapor vsebuje 
več apna, nego temnosivi lapor, v katerem je zopet več ka

lija, nego v prvem. 
Na vrtu. Pred nastopom sneženega vremena spravimo 

eelenjavo v prezimovallne prostore. V ta namen izkopamo 
2 0 cm globoke in približno 2 m široke jame, v katere vlo

žimo zelenjavo. Jame pokrijemo z deskami in damo na vrh 
še plast listja. V lepem vremenu pustimo jamo odkrito, v 
slabem pa jo pokrijemo. Na dveh straneh jame pustimo 
luknje, da more zrak dohajati v jamo. Rastline, ki začnejo 
gniti, odstranjujmo od časa do časa. V takšnih jamah po

hranjujemo z uspehom solato, špinačo in zimski por, zim

ski rjhrovf, motovileč in rožni kapus pa puščamo najbolje 
na prostem. V Meti prezimujemo tako, da nasipljemo pes

ka, v katerega vsadimo rastline. Pesek mora biti zmerno 
vlažen in ga je treba zato večkrat poškropiti. Rastlinam se 
pustijo korenine, da ne ovenejo. Kletni prostor izrabimo 
najbolje na ta način, da sadimo rastline na piramidalne ku

p e v zemljo, druga vrh druge. Prekopaimo prazne grede z 
lopato ter nanosimo na nje gnoja. V rastlinjakih .lazimo na 
primerno kurjavo. 

V kleti. Vinski mošti v novembru pokipevajo. To 
zavisi od kletne topline in kakovosti dotičnega mošta. 
Kuox je bral v poznih dneh oktobra, je naprešal mošt, ki 

ponekod prekaša lanskega. Po končanem burnem vrenju je 
mošt v sodu večkrat premešati s kolom ali za to nalašč 
pripravljeno kositreno lato. S tem zmanjšamo množimo 
vinske kisline in dosežemo popolnejše pokipenje in hitrej

še čiščenje,mladega vina. Mešanje naj se vrši vsaki drugi 
ali tretji dan. Ko je vrenje ponehalo, ne pozabimo sodov 
pravočasno zaliti. Z zalivanjem obenem očistimo pilko vsa 
kršne nesnage ter sode v pravem času samo na rahlo za

delamo. Pilk ne omotavajmo s cunjicami ali krpami. Cun

jice v sodu so isto, kakor stenj v svetilki ter nudijo raznim 
škodljivim glivicam najlepšo priliko za razvoj. S prvim pre

takanjem počakamo v vsakem slučaju do Novega leta, ali 
še dalje. 

V čebelnjaku. Letos so čebele v oktobru opravile sv o 
ja predzimna dela, ker je bilo vreme za to ugodno. Nano

sile so obilo praška in lepila, s katerim so zamašile vse 
razpckline v svojih pouličnih stanovanjih. Sedaj izletiavajo 
še samo, da se iztrebi'o. Čebele po zimi ne spijo, marveč 
samo dremajo. Nahajajo se v klopčiču, da lažje kljubujejo 
zimi. Čim je zapadel sneg, je treba zapreti vse odprtine, 
ki vodijo v čebelnjak. Solnčni žarki ne smejo padati v no

tranjost čebelnjaka, ker bi čebele vznemirjali. Vznemirjene 
čebele pojedo več medu, se razlazijo po panju, Ozebejo in 
nato poginejo. Sploh je treba v bližini čebelnjaka držati 
najivečji mir. Na izletišče je treba postaviti rešetke, da ne 
morejo v panje miši, ki utegnejo povzročiti na saiovju o

gromno škodo. 

V novembru listje grabijo ljudje, 
orači žurni zemljo prašijo; 
pastirci okrog ognjev se vrte, 
jesenske sape se ne plašijo. 

Na dvoru kmetskem svinja debeli, 
, če krmljenje skrbnih rok obavlja 

vri deklic, ki ustvarja in bedi, 
ko narava k spanju se napravlja. 

Vekosiav Štampar. 

Kmetijska podružnica Maribor in okoliš. Ker se dne 
septembra radi preslabe udeležbe članov občni zbor ni mo

gel vršiti, se člani vabijo na občni zbor za nedeljo, dne 8. 
novembra t. 1. Kraj: dvorana okrajnega zastopa. Začetek 
ob 9. uri. Vzpored kakor zadnjič. Člane se opozarja, da so 
kot taki dolžni, odzvati se vabilu. 

Oddaja vinskih trt in sadnih dreves iz drž. trtnic in 
drevesnic mariborske »Masti. Prihodnjo spomlad se bo od

dajalo iz drž. trtnic in drevesnic v mariborski oblasti trtne 
in drevesne sadike najbolj vpeljanih vrst, kakor: laške gra

šovine, muškatnega silvanca, belega burgundca, rumenega 
šipona, zelenega silvanca, žlahtnine in dr., cepljenih na 
riparijo portalis, rupestris št. 9, solonis 1616; nadalje od 
jablan: štajerskega mosanceljna, renskega bobovca, bau

manovka, kanadke i. dr. po sledečih znižanih cenah: cep

1 jenke la, po 150O dinarjev 1 0 0 0 komadov; korenjaki Ia, 
po 2 5 0 dinarjev, tla po 75 dinarjev 1 0 0 0 komadov; ključi 
Ia, po 1 0 0 dinarjev, Ha po 35 dinarjev 10O0 komadov; 
drevesa (visoikodebelnata) Ia po 15 dinarjev, Ila po 10 din. 
komad. To blago se razdeli med manj imovite posestnike, 
ki doprinesejo od pristojne občine tozadevno potrdilo. Mo

rebitni preostanek se dodeli imovitejšim posestnikom, ka

terim se pa zaračunajo trte in drevesa za 50% dražje. Na

dalje veljajo te cene le na oddajnem mestu v dotični trt

niči ali drevesnici. Za omot in dovozno železnico se zara

čuna lastne stroške. Pri dodelitvi se bo v prvi vrsti upo

števalo vinogradnike in sadjarje mariborske oblasti, potem 
še le ostale. Naročila morajo biti kolekovana (5 dinarjev 
za vlogo) in se imajo vložiti najkasneje do 25. novembra 
t. 1. ali pri pristojnem srezkem ekonomu ali pa pri dotični 
drž. trtnici, oziroma drevesnici, odnosno pri Vinarskem in 
sadjarskem nadzorniku za mariborsko oblast v Mariboru. 
Po tem roku' se razdeli zaloge sorazmerno med vse opravi

čence in se jim dostavi tozadevne nakaznice. 
Mariborski trg dne 31. oktobra 1925. Na mariborskem 

trgu je bilo 50 slaninarjev, ki so prodajali svinjino po 201— 
3 0 din., slanino po 25 do 3 0 din. in drob po 15 do 20 
din. 1 kg; domači mesarji pa so prodajali govedino po 15 
do 2 0 din., teletino po 17.5,0 do 2 0 din., svinjino po 20 
do 22 din., klobase po 25 do 35 din.^ prekajeno meso po 
2 8 do 4 0 din., gnjat po 40 do 5 0 din., drob po 7 do 15 
din. 1 kg. — Perutnine je bilo okoli 8 0 0 komadov. Cene, 
ki so malo padle, so bile velikim piščancem 2 0 do 7 0 din. 
par, kokošem 3 0 do 6 0 din., gosem, racam in puranom 
5 0 do 1 0 0 din., domačim zajcem 8 do 5 0 din., kanarčkom 
33 do 1 0 0 din., grlicam 35 do 37 din. komad, 1 kozličku 
120 din. — Krompir, zelenjava, druga živila, sadje, cvetke: 
Bilo je 150 vozov na trgu, tako da je bila tudi Strossmajer

jeva ulica napolnjena z vozovi. Cene so bile krompirju 3.50 
do 5 din. za mernik (7 in pol kg), oziroma 1.25 do 1.75 
din. kg, solati 1 do 2 din. kg, glavnati solati in endiviii 50 
para do 2 din., ohrovtu 0.50 do 2 din., kumarcam 0.50 do 
2 din., buči 1 do 3 din., pesi 0.25 do 1 din., korenju 0.25 
do 1 din., karfijolu 2 do 10 din .komad, zeljnatim glavam 
0 .50 do 2 din.jcomad, čebuli 1.25 do 5 din., česnu 3 do 6 
din. venec, kislemu zelju 3 din., kisli repi 2 din., fižolu 
2 do 4 din., paradižnikom 1.50 do 2.50, ovčjemu sini 20 
din., trapistovskemu siru 25 din., maslu 40 do 4 8 din., 
kuhanemu maslu 5 0 do 6 0 din. kg, mleku 3 do 3.50 din., 
smetani 12 do 14 din., maslinemu olju 30 do 4 8 din., 
bučnemu olju 2 6 do 32 din. liter, jajcam 1.50 do 2 din 
komad, sirčku 1 do 8 din, hlebček. — Sadja je vkljub veli

kemu izvažanju mnogo na trgu. Cene so bile jabolkom 2 
d o 5 din., hruškam 3 do 10 dni., breskvam 4 do 10 din., 
grozdju 4 do 1 2din., kostanjem 5 din. kg, pečenim kosta

njem 6 din. liter, limonam 1 do 1.75 din. komad, figam 
6 do 8 din. venec, kokosovim orehom 15 din. komad. — 
Cvetlice so se pocenile, odkar je podjetje Džamonija btvo

rilo prodaialno v Slovenski ulici, kjer se dobijo vsaki dan 
sveže rezane cvetlice. Cene so bile 1 do 7 din., z lonci 

vred 7 do 5 0 din. komad. — Lončena in lesena roba po 
0 .50 do 160 din., leseni ročni vozovi 1 0 0 do 2 0 0 din., 
brezove metle 2 do 5 din. komad. Koruzna slama 25 do 
3 0 din. vreča. — Seno in slama: V sredo, dne 28 . oktobra 
so kmetje pripeljali 4 vezove sena, 2 vozova otave in 3 
vozove slame, v soboto, dne 31. oktobra, pa 4 vozove sena 
in 6 vozov slame na trg. Cene so bile senu 50 do 7 0 din., 
ofavi 6 0 din., slami pa 37.50 do 40 din. za 1 0 0 kg. Sla

ma se je prodajala tudi po 1.75 din. za vsaki knop. 
Mariborsko sejmsko poročilo. Prignalo se je na sejem 

dne 3. t. m.: 11 konj, 10 bikov, 162 volov, 4 9 0 krav in 
11 telet, skupaj 6 8 4 komadov. Povprečne cene za različne 
živalske sorte so bile sledeče: Debeli voli 1 kg žive teže 
od 9 do 10 din., poldebeli voli od 7.50 do 8.25 din., ple

menski voli od 6.50 do 7 din., biki za klanje od 6.50 do 
8 din., klavne krave debele od 8.50 do 9.50 din., plemen 
ske krave od 5.75 do 8 din., krave za klobasarje od 3.75 
do 5.50 din., molzne krave od 4.75 do 6.25 din., breje 
krave od 4.75 do 6.25 din., mlada živina od 6 do 9 din. 
Prodalo se je 317 glav, od tega za izvoz 28 komadov v 
Avstrijo. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejem dne 
30. oktobra 1925 se je pripeljalo 292 in 2 kozi. Cene so 
bile sledeče: Mladi prašiči 5—6 tednov stari komad 10O 
do 150 din., 7—9 tednov stari 180 do 225 din., 3—4 me

sece stari 2 8 0 do 520 din., 5—7 tednov stari 350 do 4 8 0 
din., 8—10 mesecev stari 5 2 0 do 6 8 0 din., 1 leto stari 
1 0 0 0 do 1100 din., 1 kg žive teže 11 do 12.50 din., 1 kg 
mrtve teže 15 do 18 din., ovca komad 2 0 0 din. Prodalo 
se je 1 8 6 komadov. 

Mesne cene v Mariboru. Meso od volov, bikov, krav 
in telic od 10 do 19 din.; telečje meso od 12.50 do 2 0 
din.; svinjsko meso sveže od 12.50 do 27.50 za 1 kg. 



vrhu in je obstojala nevarnost tudi za poslopje Jožefa Dajč 
man. Le velikemu naporu sosedov se je zahvaliti, da se 
ogenj ni razširil. Po noči dne 21. oktobra je pogorela v Za
vrhu viničarija Janeza Potrč. Ogenj je uničil tudi sosedovo 
poslopje Marije IKrajnc, ki utrpi škode 50.000 dinarjev. 
Zvečer dne 29. oktobra je izbruhnil ogenj v viničariji banč 
nega uradnika g. Murka v Zavrhu. Ogenj so pogasili še 
pravočasno. Videli so nekega moškega velike postave, ki 
je zbežal od dotičnega kraja. Takoj hitro potem je začela 
goreti Purnikova viničarija v Zavrhu. Dne 30. oktobra zju
traj ob % na 7. uro pa je izbruhnil v gospodarskem po
slopju posestnika Lesjaka (prej Jančič) v Lormanju ogenj, 
ki je v kratkem času vpepelil celo poslopje. Jasno je, da 
zažiga hudobna roka, vsled česar so vsi prebivalci silno 
razburjeni. Nadejati se je, da se orožnikom posreči storil
ca izslediti, da sprejme zasluženo kazen. 

Usmiljenim srcem! V Staršincih,občina Cirkovce, je 
pogorelo dne 23. oktobra zvečer posestniku Vuku Janezu 
gospodarsko poslopje s hlevi vred. Pogorelo je vse orodje 
in ves letošnji pridelek. Zavarovalnina znaša jedva eno če
trtino dejanske škode. Posebne pomoči od države ali dru
god nima pričakovati. Da se bo mogel izkopati iz svoje tež 
ke nesreče, katere sam s svojimi ni zakrivil, in da bo za
mogel prerediti sebe, svoje in živino, ga toplo priporoča
mo sobratomkmetom in ostalim okoličanom, da mu v svoji 
usmiljenosti in duhu pravega krščanstva priskočijo na po
moč. — Župnijski urad fare Cirkovce. — Ivan Vesenjak, 
poslanec. 

»Kmetijski koledar« so izdali nekdanji samostojneži. 
Prosimo zato naše somišljenike, naj se ne dajo motiti od 
nasprotnikov, če bodo ponujali $voj koledar. Koledar naše 
Jugoslovanske kmetske zveze poznate po napisu in močni 
vezavi v platno. Stane 10 dinarjev. V prihodnjih dneh ga 
razpošljemo vsem krajevnim organizacijam Slov. ljudske 
stranke. Kjer ga ne boste dobili od zaupnikov krajevnih 
organizacij, pišite dopisnico na: Tajništvo SLS, Maribor, 
Aleksandrova cesta 6. 

Demokratska nedoslednost. Še nam je dobro v spo
minu, kako so leta 1920, ko se je v narodnem predstav
ništvu sklepalo o volilni pravici v ustavotvorno skupščino, 
demokratje nasprotovali ■ ženski volilni pravici. Ko so ho
teli demokratje letošnjo poletje se polastiti gospodarstva 
v občini Marija Gradec in so v ta namen ustanovili kra
jevno organizacijo samostojne demokratske stranke, ki je 
štela baje 141 članov. Toda čujte: vpisovali so v organi
zacijo tudi mladoletna dekleta, da so vplačevala članarino 
po 5 dinarjev. Ko je torej leta 1920 šlo za to, naj imajo 
tudi ženske volilno pravico, se je naša stranka za to po
tegovala po svojih poslancih, a so demokratje nasproto
vali. Sedaj bi radi demokratje pokazali, kako so močni, se 
pa rudi sami radi skrijejo za žensko krilo. Seveda, ko so 
dekleta zvedela, v kakšno organizacijo so vstopila, so takoj 
preklicala svoje članstvo. Dmokratje so za eno blamažo 
bogatejši. 

Vlomilci na delu. Doslej še neodkriti vlomilci so se 
lotili v Celju na kolodvoru blagajne progovne sekcije. Uz
moviči so odnesli samo malenkost 315 din., ker glavnega 
plena od celih 150.000 din. niso iztaknili. Celjani in oko
ličani; se močno pritožujejo v zadnjem času radi vlomov, ki 
so postali prav gosti. ' 

Še je čas, da poskusite svojo srečo ter naročite srečke 
bogate loterije Katoliškega prosvetnega društva pri Sv. 
Petru pod Sv. gorami, katera vsebuje 250 krasnih dobit
kov v vrednosti 5O.000 dinarjev. Najkrasnejši je glavni 
dobitek, obstoječ iz novega, krasno izdelanega pohištva iz 
črešnjevega lesa in sicer: 2 postelje, 2 nočne omarice, 1 
omara, 1 umivalnik z zrcalom, 1 miza, 4 stoli in 1 podcba
vse fino politirano. Pa tudi drugi dobitki so dragoceni, ka
kor: nov šivalni stroj Singer, zofa in stoli, 20 kg fine ka
ve, zaboj Zlatorogmila, pitan prašič, 200 litrov bizeljske
ga vina vreča bele moke, trsna škropilnica, obleka za žen
ske in moške, svilene rute, čevlji itd. Srečka stane samo 5 
dinarjev, čim več jih kupite, tem sigurnejši ste, da zade
nete. Pišite samo kartico na Loterijski odbor v Sv. Petru 
pod Sv. gorami, nakar Vam isti srečke takoj pošlje in Vam 
priloži položnico za plačilo. Denarja v pismu ne prilagati, 
ker se dogajajo tatvine. Osebno se dobijo srečke tudi v 
obeh prodajalnah Cirilove tiskarne v Mariboru in pisarni 
Prosvetne zveze v Mariboru, Aleksandrova cesta 6 I. Žre
banje se vrši dne 8. 12. 1925. 

Redka lovska sreča. Iz Sv. Petra pod Sv. gorami nam 
poročajo, da sta pretekli teden lovca gg. Ivan Drofenik in 
Franc Kraner ustrelila 4 leta starega in 168 kg težkega 
jelena. Srečni zakupnik lova je g. Ivan Planine, pekovski 
mojster pri Sv. Petru pod Sv. gorami. Pred tednom dni pa 
je g. dr. Ferdo Kunej, okrajni zdravnik pri Sv. Petru, po' 
nesreči ustrelil v staro ženico in sicer v oko, v trenutku, 
ko je mislil pogoditi zajca. Ženico so prepeljali v bolnico. 
Čudno: eden v jelena, drugi v ženico! 

Grozna požarna nesreča na Ziljah. V torek, dne 27. 
oktobra t. L, se je zgodila na Dol. Ziljah. župnija Pieloka 
ob Polpi, grozna požarna nesreča, ki je uničila 2 hiši in 5 
otročičev. Ob pol eni uri popoldne je začel zvon na pri
jaznem gričku pri sv. Antonu milo in žalostno klicati na 
pomoč, ker je v vasi gorelo. Gospodar Marko Balkovec je 
bil z ženo, s sinom in sinaho na polju, in niti od daleč niso 
slutili, da jim doma ogenj neusmiljeno uničuje hišo in ime 
tje in pa da žive sežiga njihove otročiče, ki jih nihče ne 
sliši vpiti, nihče jih ne pride otet grozne smrti. Gospodinja 
je bila pustila pet malih otrok (štiri svoje, a enega od si
nahe) v hiši brez nadzorstva, jih zaklenila in odšla za dru
gimi na polje. Med tem je najbrže kateri otrok iztaknil kje 
žveplenke in zanetil ogenj, v katerem so vsi v silnih mukah 
našli smrt. Žalosten in pretresljiv je bil pogled na sežgana 
trupelca. Najstarejši petletni Francek se je poskušal ruešiti 
iskaje izhoda, pa ni mogel ven. Kmalu pok m, ko so ga po
tegnili iz plamena, je na opeklinah umrl. Drugi trije: An
gelica, Barica in Jožek, so se tiščali skupaj in so jih iz
vlekli izpod kupa pšenice, ki se je bila usula skoz prego

reni strop nanje in zabranila, da niso popolnoma zgoreli. 
Možje jokajo, ko vidijo te žalostne Ostanke nedolžnih bitij. 
Brez ročic, nožic in glavic so. Barica je podobna črnemu 
hlebu, pšenica se je zajedla v meso. Najmlajša 2^ mesca 
stara Anica, nečakinja prvih štirih, je zoglenela v zibelki. 
Počivali so v skupni krsti, zaviti v ostanke ogorelih rjuh. 
Žalost uboge družine, zlasti pa še obup obeh mater, se ne 
da popisati. Hiša je do tal porušena, kupi ogorele pšenice 
in koruze so na pogorišču. Od sosedove hiše so ostale le 
stene. Z otroki je zgorela njihova dota, do 9 0 0 dolarjev, 
ki si jih je bil gospodar s trdim delom prihranil v Ame
riki. Samo nekje v kotičku je še našel 5 ameriških ceki
nov nepoškodovanih. Zgoraj opisana strašna nesreča nam 
dovolj glasno pridiguje, kako usodepolna lahkomišljenost 
je, puščati tako majhno deco samo doma, brez varstva! Ko 
liko požarov je že na ta način nastalo, koliko otrok že tako 
storilo žalostno smrt. Naj bo ta strašna nesreča na Ziljah 
vsem staršem v svarilo! 

Usmritev dvojnega morilca v Novem mestu. Dne I!. 
t. m. je bil ob 7. uri zjutraj v Novem mestu obešen mo
rilec Milan Esapovič. Milan Esapovič je v oktobru lan
skega leta izvršil v Vrbinski vasi p : Krškem dvojni ro
parski umor. Zakonska Verdelj, ki sta bila brez otrok in 
stara okoli 70 let, sta vzela k sebi za hlapca Milana Esa
poviča in mu celo obljubila, da ga vzameta za svojega, 
če jima bo pridno delal. Meseca oktobra sta se zakonska 
pomenkovala o tem, da vzameta nekaj prihranjenega 
denarja iz posojilnice za nakup krave. Dvignila sta de
nar in nato se je denarja polakomil Esapovič ter ju ubil. 
Oba je potem zakopal na njivi v jami za repo.. Ko so 
orožniki zvedeli za umor, so našli hišo Verdelovih za
prto, na vratih pa napis: »Draga moja gospodo! Jaz 
sem junak iz Like. V r . . me pišite vsi skupa. Stara in 
stari, oni su u Toplicah pri Čatežu, nikdar jih ne bo 
više doma niti bute znal za njim, a ja idem u Francus
ku i u Ameriku.« Orožniki so dolgo opizvedovali za 
nbeglim Esapovičem ter so ga končno izsledili v Za
grebu, kjer se je skrival pod napačnim imenom Josip 
Klasič. Kljub temu, da je bil oženjen, se je še v drugič 
poročil z neko Marijo Vuljanovičevo. Pri spomladni po
roti je bil Esapovič obsojen na smrt. Obsojeni .je nazna
nilo, da bo obešen, popolnoma mirno sprejel. Vso noč 
pred izvršitvijo smrtne kazni je bil miren, ni prav nič 
spal, ampak se je ves čas razgovarjal s pazniki ki so ga 
stražili. Proti jutru ga je obiskal v celici pravoslavni 
prota (Esapovič je bil pravoslavne vere; Jankovič iz 
Ljubljane in mu dal zadnja tolažila. Točno ob 7. uri 
zjutraj so ga privedli pazniki na dvorišče okrožnega so
dišča. Na dvorišču je bilo zbranih okoli 150 oseb, med 
njimi več orožnikov. Sodni dvor je izvršil zadnje pred
pise. Senat je obsojenca izročil v roke krvnika Mausner
ja in njegovega pomagača, ki sta že v nedeljo prispela v 
Novo mesto. Krvnik je obsojenca sprejel ter ga odvedel 
k vešalom. Esapovič je popolnoma mirno in brez vsake 
besede stopil k stolcu. Obešanje je bilo izvršeno v 12 in 
pol minutah, na kar je zdravnik dr. Pavli ugotovil smrt. 

Izkaz dar|ov za Dijaško večerjo. V zadnjem času je 
dobila Dijaška večerja sledeče darove: Nek mariborski 
mladinoljub 3000 D. Dr. Močnik iz posebnega naslova 
300 D. Ob priliki blagoslovitve križa v Kupetincib in 
posvetitve hiše Janšovec na predlog organista g. Kocbe
ka, Sv. Jurij ob Ščavnici 152 D. Neimenovan dobrotnik 
po msgr. dr. Jerovšek 80 D. Knjigovez Koračin v Mari
boru 75 D. Fran Ogrizek, župnik v pok., Vojnik 10 D. 
Prisrčna zahvala vsem darovalcem! S 1. novembrom je 
prevzelo oskrbo večerje za dijake društvo Dijaška ku
hinja, ki je dosedaj že dajala dijakom obed. S tem se je 
cela zadeva poenostavila. Ker Dijaška kuhinja torej pre
skrbuje obed in večerjo ubogim dijakom, se društvo 
vsem posebno priporoča v podporo in v vstop v društvo. 
Marsikateri talentirani fant bi brez Dijaške kuhinje 
volne ne mogel študirati. Blagajnik Dijaške kuhinje je 
g. ravnatelj Matija Pire, moško učiteljišče v Mariboru; 
sicer pa še tudi zanaprej sprejema darove za Dijaško 
kuhinjo Cirilova tiskarna, oziroma upravništvo »Naše 
Straže« in »Slov. Gospodarja«. Kakor se Dijaška ku
hinja, ozir. dijaki zahvaljujejo vsem dosedanjim do
brotnikom in podpirateljem, v prvi vrsti msgr. dr. Je
rovšeku — tako se tudi društvo zanaprej priporočuje 
v toplo in mnogoštevilno podporo. — Bivši blagajnik 
Dijaške večerje. 

Privatna bolnišnica »Sanatorij v Mariboru«, Vinarska 
ulica (se odcepi od Trubarjeve), poleg vinarske šole, se je 
zopet otvorila in je dostopna bolnikom (bolnicam). Dnevna 
Oskrba stane: 3. razred 30 din., 2. razred 60 din., 1. raz
red 9 0 din. 

V celi državi dobro poznato milo »Gazela« vsebuje in 
ima samo dobra svojstva. Gospodinje, vpoštevajte to in 
ahtevajte v trgovinah izključno samo »Gazela.« 

Je vendar res, da se sedaj že skoro polovico ceneje 
kupi, kakor pa minulo leto. To se prav posebno pozna pri 
suknu, volni za ženske obleke, hlačevini, barhentu, platnu 
itd. Tako bi še lahko našteli veliko vrst blaga za oblačilo 
in gospodarske, t. j . domače potrebščine, kar bo marsikdo 
rabil za jesen in za zimo, ter gledal, da čim ceneje, pa tudi 
trpežno kupi. Da pa dosežete te ugodnosti, mora prav vsak 
bralec postati odjemalec (če še ni) nižje omenjene tvrdke, 
katera se sedaj najbolj priporoča. Da se res tako ceno in 
dobro kupi, o tem se lahko prav sak uveri z enkratnim na
kupom, kar pa že tudi zadostuje, da postanete stalni odje
malec tvrdke Franc Mastek v Mariboru, Glavni trg 16. 

Kar je že dedom in rodjteljem pomagalo, to bo poma
galo tudi i Vam! Elsa flujd. Da, samo »Elsaflujd«! To že 
skozi 27 let priljubljeno domače sredstvo s svojo'mnogo
krarno uporabo od znotraj in od zunaj kot ublažitelj bole
čini Umivanje in drgnenje z Elsaflujdom krepi in jača Va
še telo, stori Vas zmožne kljubovati prehlajenju in Vam 
pripravlja užitek. En sam poiskus je spreobrnil mnoge, ki 
niso hoteli verovati in jih privedel, da izvhvaležnosti še 

dalje priporočajo Fellerjev »Elsaflujd«. Tudi Vi boste sto
rili isto, ako naročite za poskus 6 dvojnatih ali 2 veliki 
specijalni steklenici za 63 dinarjev, ali da Vam pride še 
ceneje: 12 dvojnatih ali 4 velike specijalne steklenice za 
9 9 din., pri lekarnarju Eugenu V. Fellerju v Stubici Donji, 
Elsatrg 341, Hrvatska. 

Nevarnost priti prepozno ne preti onemu, ki ima pri 
sebi zanesljivo uro. — Ure, ki gredo do sekunde natančno, 
so Suttnerjev ure. Popravljanja slabih ur stanejo sčasoma 
več kot ura sama. Svetovno znane so »lko«ure iz lastne 
švicarske tovarne ur razpošiljalnice H. Suttner v Ljubljani 
št. 992.Bogato ilustrovani divotcenik, ki ga pošilja tvrdka 
H. Suttner na zahtevo zastonj, je vreden pazljivosti in či
tanja in vsebuje mnogo praktičnih nasvetov. 

Oblačilno blago za zimo v veliki izbiri ter vse čevljar
ske potrebščine v najboljši kakovosti dobite po najnižjih 
cenah v trgovini Franc Senčar, Mala Nedelja in Ljutomer. 
Prepričajte se in oglejte si zalogo! — Nakup jajc in suhti 
gob in vseh poljskih pridelkov vedno po najboljših dnev
nih cenah. 1317 3—T 

Opozarjamo naše čitatelje, da se vrši nepreklicno dne 
11. t. m. zastavljalna licitacija v Gosposki ulici št. 46 v 
Mariboru 1313 



slabo plačujejo, davkarije pa postopajo z nami, kakor 
da se valjamo v zlatu, v resnici pa ne vemo, kako bomo 
kupili najpotrebnejši kruli za sebe in svoje. 

To je slika, to je stanje, ki obstoja pri nas kljub 
vsej marljivosti in varčnosti našega slovenskega ljud
stva in ob tem položajn mi nimamo prav nobenega jam
stva, da bi z vstopom v kakšno sedanjo vlado zamogli 
kaj popraviti, bremena olajšati, nejednakosli odstraniti, 
rane celiti in upravo urediti. 

V vlado poštena in pametna stranka vstopi, ko sme 
in zamore uresničiti svoj program ali vsaj bistven nje
gov del. Sedaj ni možnosti, ni verjetnosti, da bi zamogli 
prinesti olajšave ljudstvu in uveljaviti svojo voljo. Za 
par uradniških mest in za dva ali tri ministrske stole 
pa mi nismo in program naše stranke ni na prodaj. 

Zakaj je trenotno tako težak položaj? 
Razne slovenske stranke in strančire so do zadnjega 

časa neprestano iz gole sebičnosti in naravnost never
jetne kratkovidnosti, iz zagrizenosti in v službi časti
lakomnosti svojih voditeljev bile na razpolago ter so 
podpirale Pašičev centralizem in srbsko, ali bolje reče
no: beograjskih bankirjev in kapitalistov nadvlado. Še 
za manj kakor za skledo leče so prodajali in izdajali ti 
ljudje bistvene interese našega ljudstva. Usodepolne na
pake je delalo in še dela vodstvo Radičeve stranke, od
nosno Radič sam. 

Jedro je, 
da je Pašič in beograjska bankarska politična družba 

. ustvarila in obdržava neznosno današnje stanje in da je 
pri tem vedno dobila v preteklosti in ima sedaj pomoč
nike, ki jo naravnost brezplačno ali za svojo osebno 
korist podpirajo proti ljudstvu. V tem tiči zlo. v tem 
gorje za naše ljudstvo in za državo samo. 

Neverjetno in vendar resnično! 
Ali ste videli pri svojem gospodarstvu, da bi vam 

kedo prišel in rekel: »Ti, vzami mene, vzami mojo po
jest, vzami moje roke, tebi boni delal, le za tebe bom 
delal, in sicer čisto zastonj: niti plačila, hiti hvaležnosti 
ne potrebujem, sam sebi se odrečem, edino to veselje mi 
daj , da bom v svoji sobi lahko obesil na stenah to sliko 
z leve stene na desno, to iz zadnje na sprednjo, da bom 
smel malo premakniti mizo in ob njej tudi stole. Ti pa 
me izkoriščaj, kakorkoli hočeš. Še temu se odrečem, da 
bi pometal svojo sobo sam. ker bi mogoče prah raz
dražil tvoj nos, da bi moral ti kihnili.« 

Resnično brezplačni hlapci.. 
Kaj ne, takšnega človeka niste dobili in takšne po

nudbe ne doživeli. V naši jugoslovanski politiki pa smo 
jo. Vidite, Radič s svojo stranko je napravil tako. Nič 
ni več njemu »republika vsemu svetu dika«, nič ni več 
mirotvorstvo, ki bi brez policajev, žandarjev in vojaštva 
napravilo vse za angele na zemlji in ustvarilo raj, nič 
ni več na poti centralizem, ne bankdkrati, ne fcaputaši 
in pokvarjena gospoda. Bremena davčna in druga niso 
več pretežka: čisto zastonj, popolnoma brezplačno dela 
sedaj Radič s svojimi poslanci za Pašiča, za beograjske 
bankirje in njihov cetralizem. Kako dolgo bo on s svo
jimi na tej poti, tega pač ob njegovi ncpreračunljivosli 
ne vemo, toda to pa smo prepričani, da mu Hrvatje ali 
vsaj večina na tej poti sledila ne bo, ker mu slediti tudi 
ne more. če je Radič napravil v svoji politiki zmote, 
pregreške ali celo zločine nad državo, naj sam in oseb
no dela pokoro. Hrvati in Slovenci za njegov odkup pla
čevati ne morejo in ne sinejo. Gospodu Pašiču in beo
grajskim bankokratom so seveda neplačani hlapci do
brodošli, seveda je druga stvar ali se s takšno politiko 
krepi državna misel, raste politična in gospodarska moč 
države in pridobiva ugled in veljavo v zunanjem svetu! 

Ne moremo in nočemo 
bili na Škodo ljudstva, proti bistvenim interesom nje
govim kot njegovi zastopniki brezpravni in neplačani 
hlapci. Ne moremo v blato poteptati in nočemo za skle
do leče, za osebne koristi in ugodnosti predati ljudstva 
in njegovih pravic. Ne moremo in nočemo se odreči te
mu, kar vemo. da je za obstoj in razvoj slovenskemu 
ljudstvu brezpogojno potrebno, a za vse državljane tudi 
pravično. 

Ali ste kedaj doživeli, da bi kdo rekel: Moja pravica 
je jasna, toda moja pravda stoji trenutno slabo, zalo 
bom vse pustil in se ,pravici odrekel? Sle videli. {Ia je 
kmet svojo zemljo zapustil, če mu je pobila toča ali 
nesreča Ugonobila ali otežila trenutno njegovo gospodar
stvo?! Ste videli sužnja, ki bi radovoljno delal brezplač
no in še prosil, naj ga gospodar ob slabi hrani še tepe?! 

Ne, vsega lega niste videli in ne doživeli, zato niste 
videli in ne brsti doživeli. da bi zastopniki na progra
mu SLS šli sedaj v vlado in rekli s tem: prav je centra
lizem in korupcija, prav je izsesava nje in zapostavljanje 
Slovenije, prav tisoč in tisoč drugih nevolj in krivic. 
prav so škodljivi in slabi ter pomanjkljivi zakoni: mi 
VSe to podpišemo in odobravamo. Odrečemo se vsemu, 
kar je naše ljudstvo z nami vred spoznalo za pametno 
in potrebno. 

Naša vera in naše delo. 
Mi trdno verujemo, da se da v naši državi z bistro 

glavo, žilavo delavnostjo in poštenim srcem vse urediti, 
v resnično bratsko korist vseh državljanov, kakor de
lavec in kmet ne obupa, ko je ob svojem najtežjem delu 
Oajtrši in najbridkejši kruh. temveč dela in upa na bo
dočnost, tako upamo in hočemo delati mi. Prepričani 
smo, <la bodo poleg ogromne večine Slovencev tudi dru
god prodrla misel pameti, poštenosti in pravičnosti. Za
to neumorno skupaj z našimi najboljšimi možmi in že
nami, mladeniči in mladenkami povdarjamo svoje za 
hleve in pravice, tirjanio Ljudsko pravdo, odkrivamo 

gnilobo in rane sedanje uprave in naše družbe sploh, 
a kot vestni zdravniki kažemo in nudimo tudi ozdrav
ljenje. 

Ko se nam omogoči, da smemo po svoji vesti in svo
ji volji, v popolni zavesti svoje odgovornosti sodelovati 
pri ozdravljenju ter ljudstvu prinesli resnično zdrav 
razvoj in obstanek, tedaj se naša Slovenska ljudska 
stranka ne bo plašila in obotavljala, saj nima svojega 
programa iz kakšne utopije in za utopijo, temveč iz 
življenja in za življenje. Dokler te možnosti ni, mi ne 
moremo in nočemo v vlado temveč hočemo ostati jedro, 
okoli katerega in ob katerem se lahko zbira vse, kar 
misli z ljudstvom in državo odkrilo in nesebično. 


